Модифицированная программа

«Музыкальная сказка»


(театр + музыка)

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

С самого раннего возраста ребенок нуждается в обогащении яркими художественными впечатлениями, знаниями, умениями выражать свои эмоции. Это способствует проявлению творчества в различных видах деятельности. Поэтому очень важно приобщать детей к музыке, живописи, литературе и, конечно, театру.

Театральная деятельность развивает личность ребенка, прививает устойчивый интерес к литературе, театру, совершенствует артистические навыки детей в плане переживания и воплощения образа, побуждает к созданию новых образов. Важнейшим в театрализованных играх является процесс репетиций, процесс  творческих переживаний. Большое внимание уделяется импровизационным моментам. Ведь главное – это понимание смысла и атмосферы пьесы, музыкальной сказки.

Театральная деятельность – важнейшее средство развития у детей эмпатии, т.е. способности распознавать эмоциональное состояние человека по мимике, жестам, интонации, умения ставить себя на его место в различных ситуациях, находить адекватные способы содействия.

Творчество в работе с детьми дает возможность развивать одновременно всех детей, независимо от уровня их подготовленности. Нельзя ориентироваться на среднего ребенка, тем самым тормозя развитие одаренных детей. Театральные игры позволяют развиваться каждому в удобном для него темпе.

Занимаясь с детьми театрализованной деятельностью, мы основываемся на представлениях выдающегося русского психолога Л.С.Выготского: «Не следует забывать, что основной закон детского творчества заключается в том, что ценность его следует видеть не в результате, не в продукте творчества; важно то, что они создают, творят, упражняются в творческом выражении его воплощении».

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ

Основная цель программы – развивать эмоционально-волевую сферу дошкольников, творческие способности детей средствами театрального искусства. Необходимо сделать жизнь наших воспитанников интересной и содержательной, наполненной яркими впечатлениями, радостью творчества. Навыки, полученные в театрализованной деятельности, дети должны применять и в повседневной жизни.

БАЗИС ПРОГРАММЫ

Модифицированная программа «Музыкальная сказка» базируется на основных положениях программы «Театр – творчество – дети» (развитие творческих способностей детей), создателями которой являются Н.Ф.Сорокина, музыкальный руководитель, и Л.Г.Миланович, заведующая МДОУ № 790 г. Москвы, также на элементах методики А.В.Щеткина, руководителя театральной студии ЦРР МДОУ  № 20 г. Абакана.

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОГРАММЫ

Программа ориентирована на всестороннее развитие личности ребенка, его индивидуальность. В ней четко выражены положения «Концепции дошкольного воспитания», ориентированной на гуманизацию пед.процесса. Методы и средства музыкально-театральной деятельности распределены в соответствии с психолого-педагогическими особенностями этапов детского возраста.

Программа приучает детей к свободе выражения чувств через движение, мимику, пластику, интонацию; учит детей спокойному общению между собой и со взрослыми; способствует устранению многих комплексов; создает эмоционально благоприятный климат в группе; укрепляет физическое и душевное состояние ребенка.

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ

1. Воспитывать у детей миролюбие, доброжелательное поведение, создавать благоприятные условия для развития эмоционально-волевой сферы.

2. Последовательно знакомить детей с различными видами театра (кукольный, драматический, музыкальный и т.д.).
3. Совершенствовать артистические навыки детей в плане переживания и воплощения образа, моделировать навыки социального поведения в заданных условиях.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ КРУЖКА

Театральная игра                                               

Учит детей ориентироваться в пространстве, равномерно размещаться по площадке.

Учит строить диалог с партнером на заданную тему. Развивает способность произвольно напрягать и расслаблять отдельные группы мышц. Развивает зрительное, слуховое внимание, память, образное мышление, фантазию, интерес к сценическому искусству. Упражняет в четком произношении слов, работать над дикцией. Воспитывает нравственно-этические качества.

Ритмопластика

Включает в себя комплексные ритмические, музыкальные, пластические игры и упражнения, призванные обеспечивать развитие естественных психомоторных способностей дошкольников, свободы и выразительности телодвижений, обретения ощущения гармонии своего тела с окружающим миром.


Культура и техника речи

Объединяет игры и упражнения, направленные на развитие дыхания и свободы речевого аппарата.


Основы театральной культуры

Этот раздел программы призван познакомить детей с элементарными понятиями и различными видами театрального искусства.

Работа над спектаклем

Включает в себя знакомство с пьесой, работу над спектаклем от этюдов и отдельных сцен до показа зрителям.

ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

ЗАДАЧИ

1. Пробуждать интерес детей к театральной деятельности, создавать необходимые условия для качественного проведения работы.

2. Подводить детей к созданию выразительного образа в этюдах, драматизациях, в песенных и танцевальных импровизациях.

3. Знакомить с театральной терминологией.

4. Учить детей ориентироваться в музыкальном зале, равномерно размещаться и двигаться, не сталкиваясь друг с другом.

5. Пополнять и активизировать словарный запас детей. Формировать интонационную выразительность речи. Развивать диалогическую речь.

6. Знакомить детей с правилами вождения настольных и верховых кукол.

7. Поощрять желание детей импровизировать песенки, танцевальные движения.

8. Развивать зрительное, слуховое внимание, память, образное мышление, фантазию.

9. Воспитывать нравственно-этические качества.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	ТЕМА


	Количество часов

	
	теория
	практика
	итого

	1. Вводное занятие.

2. Драматизация музыкальной сказки «Яблонька».

3. Настольный театр «Маша и медведь»

4. Драматизация музыкальной сказки «Колобок».

5. Знакомство детей с основами кукловождения (верховые куклы). Подготовка спектакля « Теремок».

6. Драматизация музыкальной сказки «Три елочки».

7. Театр ложек «Сорока-белобока».

8. Кукольный спектакль с верховыми куклами «Два жадных медвежонка».
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УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

1. Вводное занятие.  

Знакомство детей с различными видами театра. Демонстрация небольших сценок из настольного, пальчикового, кукольного, драматического театров.

2. Драматизация музыкальной сказки «Яблонька».   

Чтение сказки, выбор актеров. Работать над передачей образа и характера героя определенной мимикой, жестом, движением. Побуждать детей импровизировать танцевальные движения и движения, имитирующие походку героев сказки.                                                         

3. Настольный театр «Маша и медведь».

С помощью различных этюдов упражнять детей в кукловождении. Предложить детям импровизировать попевки на заданный текст или слог. Развивать умение выразительно петь. Работать над четкой дикцией, правильным произношением слов.

4. Драматизация музыкальной сказки «Колобок».

Развивать связную образную речь, творческую фантазию. Упражнять детей в развитии памяти, внимания. Учить детей правильно вести диалогическую речь, эмоционально жестикулировать, двигаться. Обращать внимание детей на сохранение правильной осанки во время движения.

5. Знакомство детей с основами кукловождения (верховые куклы). Подготовка спектакля « Теремок».
Объяснить детям способы управления верховыми куклами. Разучить небольшие этюды с этими куклами. На примере спектакля «Теремок» показать основные приемы вождения кукол, порядок появления героев на ширме. Развивать умение пользоваться интонациями, выражающими разнообразные эмоциональные состояния.

6. Драматизация музыкальной сказки «Три елочки».

Развивать речевое дыхание и правильную артикуляцию, четкую дикцию, разнообразную интонацию, логику речи. Учить согласовывать свои действия с другими детьми. Развивать чувство ритма и координацию движений, пластическую выразительность.

7. Театр ложек «Сорока-белобока».

Познакомить детей с необычным видом театрального искусства. Учить правильно располагать кукол в зависимости от декораций. Предложить детям придумать новое окончание сказки.

8. Кукольный спектакль с верховыми куклами «Два жадных медвежонка».

На примере сказки провести беседу о добре и зле, способах выражения контрастных чувств при помощи интонации, мимики, движений. Развивать дикцию на материале скороговорок и стихов. Тренировать четкое произношение согласных в конце слова.

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ И  НАВЫКИ ДЕТЕЙ

 В КОНЦЕ ПЕРВОГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ

· Дети  должны иметь представление о некоторых видах театральной деятельности, уметь рассказать о них.

· Дети должны знать названия предметов театрально-игрового оборудования.

· Дети могут ориентироваться в музыкальном зале, группе, передвигаться в определенном направлении по просьбе взрослого самостоятельно.

· Участники кружка должны уметь вести диалог, как во время спектакля, так и в повседневной жизни.

· Дети должны уметь водить настольные и верховые куклы в небольших сценках.

· Дети импровизируют небольшие попевки, танцевальные движения.

Важно, чтобы все обучение проходило в свободной, радостной для детей обстановке, без диктата со стороны взрослых. Особое внимание должно уделяться индивидуальным особенностям и возможностям ребенка, раскрытию и развитию новых творческих и музыкальных способностей.

ВТОРОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

ЗАДАЧИ

1. Продолжать развивать устойчивый интерес детей к театрально-игровой музыкальной деятельности.

2. Совершенствовать исполнительские умения детей в создании художественного образа, используя для этой цели игровые, песенные, танцевальные импровизации.

3. Закреплять знания детей о различных видах театра.

4. Продолжать активизировать и обогащать словарный запас детей. Совершенствовать интонационную выразительность речи, пения. Развивать диалогическую и монологическую речь.

5. Поощрять желание детей искать выразительные средства для создания игрового образа.

6. Продолжать воспитывать гуманные чувства детей. Приучать детей правильно оценивать свои поступки, поступки товарищей.

7. Воспитывать желание играть с театральными куклами.

8. Развивать умение использовать песенные и танцевальные импровизации в самостоятельной деятельности.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	ТЕМА


	Количество часов



	
	Теория 
	Практика 
	Итого



	1. Вводное занятие «Беседы о театре».

2. Драматизация музыкальной сказки «Бедовый орешек».

3. Кукольный театр «Заюшкина избушка».

4. Театр дымковской игрушки «Маша и медведь».

5. Настольный театр «Игрушки» А.Барто

6. Драматизация музыкальной сказки «Гадкий утенок».

7. Мюзикл «Колобок».

8. Драматизация сценки «Три мамы».

9. Театр мягкой игрушки «Смоляной бычок».
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УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

1. Вводное занятие.

Беседы о значении театра в жизни людей, разнообразии жанров театрального искусства. Развивать связную образную речь, творческую фантазию; учить детей сочинять небольшие рассказы и сказки, подбирать простейшие рифмы; произносить скороговорки и стихи. Тренировать четкое произношение согласных в конце слова;

2. Драматизация сказки «Дорога на мельницу».

Развивать умение произвольно реагировать на команду или музыкальный сигнал, готовность действовать согласованно, включаясь в действие одновременно или последовательно; развивать координацию движений. Учить запоминать заданные педагогом позы и образно передавать их.

3. Кукольный спектакль «Заюшкина избушка».

Продолжать учить детей вождению верховых кукол. Работать над движением кукол под музыку, импровизация танцевальных номеров. Обратить внимание на огромное значение в кукольном театре интонации, выражающей определенное эмоциональное состояние (грусть, веселье, удивление, жалобу и т.д.).

4. Театр дымковской игрушки «Маша и медведь».

Рассказать детям об изделиях мастеров дымковской игрушки, показать иллюстрации образцов игрушек и посуды. Совместное изготовление с детьми и воспитателем фигурок из глины для спектакля. Работать над правильным дыханием посредством дыхательных упражнений. Учить детей находить ключевые слова в отдельных фразах и выделять их голосом. 

5. Настольный театр «Игрушки» А.Барто.

Работать над музыкальным оформлением спектакля, импровизация на детских шумовых инструментах, попевок на заданный текст соответственно передаваемому образу.

6. Драматизация сказки «Гадкий утенок».

Развивать в детях доброту и чувство сострадания, любовь к животным, к природе. Учить детей создавать образ животных с помощью выразительных пластических движений. Развивать способность верить в любую воображаемую ситуацию. Снимать зажатость и скованность.

7. Мюзикл «Колобок».

Познакомить детей еще с одним видом театрального искусства. Работать над выразительным пением, согласованным с движением. Развивать речевое дыхание и правильную артикуляцию посредством упражнений и чистоговорок. Тренировать умение равномерно размещаться по залу и двигаться, на сталкиваясь друг с другом.

      8. Драматизация сценки «Три мамы».

Упражнять детей в правильном произношении слов, фраз, скороговорок, стихов.  Учить детей вести диалог, не перебивая друг друга. Работать над выразительным произношением вопросительных и восклицательных предложений. Побуждать импровизировать жеста и мимику соответственно настроению и характеру.

9. Театр мягкой игрушки «Смоляной бычок».

Продолжать знакомить детей с видами театрального искусства. Учить детей управлять мягкими игрушками, правильно располагать их на ширме или столе, показать, как игрушки «могут» прыгать, бегать, бояться, обижаться и др. Учить детей согласовывать движение игрушки с текстом сказки, передавать голосом характер героя, его эмоциональное состояние.

  ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ И  НАВЫКИ ДЕТЕЙ

 В КОНЦЕ ВТОРОГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ

· Дети знают некоторые виды кукольного театра.

· Выразительно исполняют монологи, реплики, песни.

· Умеют вести диалогическую речь со взрослыми и сверстниками.

· Самостоятельно импровизируют текст, попевки, танцевальные движения, мелодии и ритмические рисунки на детских музыкальных инструментах и используют импровизации в самостоятельной деятельности.

· С помощью взрослого создают выразительный образ героя с помощью жестов, мимики, движений, интонации.

· Умеют обращаться с верховыми, настольными куклами.

· Ориентируются в пространстве, равномерно заполняя его.

В течение всего учебного года надо поощрять желание детей участвовать в спектаклях, в сценках на праздниках. Провести ряд открытых занятий и развлечений для родителей с целью вовлечения их в процесс подготовки  и участия совместно с детьми в театрализованной деятельности.


ТРЕТИЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

1. Совершенствовать всестороннее развитие творческих способностей детей средствами театрального искусства.

2. Развивать творческую самостоятельность в создании художественного образа, используя игровые, танцевальные, песенные, инструментальные импровизации.

3. Воспитывать бережное отношение к театральным игрушкам, костюмам, декорациям.

4. Продолжать активизировать и уточнять словарь детей. Закреплять правильное произношение всех звуков, отрабатывать дикцию.

5. Закреплять навыки импровизации диалогов действующих лиц. Поддерживать стремление детей самостоятельно искать выразительные средства для создания образа персонажа посредством движения, позы, мимики, жеста, речи.

6. Продолжать воспитывать гуманные чувства. Формировать представления о честности, справедливости, доброте.

7. Поощрять желание детей принимать активное участие в праздниках, досугах, развлечениях.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	ТЕМА


	Количество часов



	
	Теория 
	Практика 
	Итого



	1. Вводное занятие.

2. Кукольный спектакль (настольный конусный) «Красная шапочка»

3. Фланелеграф «Три поросенка».

4. Музыкальная сказка «Золушка».

5. Небольшие сценки для кукольного театра («живые куклы») по мотивам русских народных сказок.

6. Театр мягкой игрушки «Три медведя».

7. Музыкальная сказка «Волк и семеро козлят».

8. Настольный театр «Кошкин дом».

9. Драматизация сказки «Волшебный цветок».


	2

2

4

6

4

4

6

4

8
	12

10

20

8

10

16

12

16
	2

14

14

26

12

14

22

16

24


УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

1. Вводное занятие.
Беседа с детьми о важной роли театра в развитии кругозора, эстетического вкуса каждого человека. Познакомить детей с запланированными мероприятиями, тем самым вызвать их интерес к театральным действиям.

2. Настольный конусный театр «Красная шапочка».

Активизировать деятельность детей в создании конусных кукол. Организовать выставку сделанных кукол. В процессе изготовления обратить внимание на воплощение характеров персонажей в облике, выражении лица кукол. С помощью речевых игр развивать речевое дыхание и правильную артикуляцию, четкую дикцию, разнообразную интонацию, логику речи.

3. Фланелеграф «Три поросенка».

Учить детей обращаться с плоскостными фланелевыми фигурами, ориентироваться на ограниченной декорациями плоскости – сцене. Объяснить детям, что «оживить» героев можно только с помощью голоса, выразительной интонации, эмоциональным исполнением вокальных номеров.
4. Музыкальная сказка «Золушка».

Привлечь детей и родителей к совместному изготовлению декораций и костюмов для спектакля. С помощью дополнительных упражнений развивать память, внимание, воображение детей. Поощрять импровизации детей в речи, диалогах. Работать над передачей образа и характера героя определенной мимикой, жестом, движением. Побуждать детей импровизировать танцевальные движения и движения, имитирующие походку героев сказки.

5. Небольшие сценки для кукольного театра («живые куклы») по мотивам русских народных сказок.

Познакомить детей с этим видом кукольного театра, показать способы вождения таких кукол. Разучить несколько маленьких сценок. Обратить внимание детей на пластику движений, сохранение правильной осанки при вождении куклы. Показать эти сценки детям младшего дошкольного возраста.

6. Театр мягкой игрушки «Три медведя».

Предложить детям самим придумать диалоги и монологи героев. Импровизировать на детских музыкальных инструментах сопровождения выхода каждого героя, его перемещения – бег, легкая и тяжелая ходьба.

7. Музыкальная сказка «Волк и семеро козлят».

На примере сказки провести беседу о добре и зле, способах выражения контрастных чувств при помощи интонации, мимики, движений. Разучить несколько этюдов психогимнастики на выражение внутренних переживаний, на расслабление и напряжение мышц лица и всего тела. Развивать дикцию на материале скороговорок и стихов. Тренировать четкое произношение согласных в конце слова. 

8. Настольный театр «Кошкин дом».

Учить детей сострадать, переживать несчастье других, развивать в них сочувствие, доброту, умение дружить, прийти на помощь другу. Продолжать работу над эмоциональным перевоплощением.

9. Драматизация сказки «Волшебный цветок».

Итоговое занятие кружка «Музыкальная сказка». Демонстрация родителям навыков, знаний, умений, приобретенных детьми за время посещения кружка.

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ И  НАВЫКИ ДЕТЕЙ

 В КОНЦЕ ТРЕТЬЕГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ

· Желание детей импровизировать танцы, песни, мелодии на музыкальных инструментах должно возникать не только на занятиях кружка, но и в самостоятельной игровой деятельности в течение всего дня, как в детском саду, так и дома.

· Дети знают виды театральной деятельности, театральные термины, название оборудования и декораций.

· Дети умеют передавать характеры героев сыгранных сказок  жестами, движениями, мимикой, интонацией.

· Управляют верховыми, настольными  и «живыми» куклами. Равномерно размещают и передвигают персонажей относительно декораций, центра сцены.

· Дети могут вести диалог друг с другом и со взрослыми на заданную тему.

· Ясно и правильно проговаривают слова, окончания слов. Запоминают наизусть свои реплики. Посредством выразительной интонации передают эмоциональное состояние героев.

· Самостоятельно ищут выразительные средства для создания заданного образа.
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